



地址：新界荃灣西柴灣角安賢街12-20號 電話：2498 3393 傳真：2414 2077 網址：www.plksp.edu.hk 電郵：inquiry@plksp.edu.hk

壁上程



前言

疫情下的「學習新常态」不但讓我們學會靈活運用電子科技，更讓科技融入學習、融入生活。在有限的上課日子裡，一群中三、中四學生於本年11月跟遠在台灣桃園的友好學校進行了一次有關兩地生活、社會、文化議題的網上交流，更破天荒來一次虛擬家訪，借助互聯網走進大家的生活當中。



學業壓力 4C張寧

本港中學生的學習壓力分為功課、測驗考試、補習及DSE升學這幾方面。在功課方面，因功課繁重艱深，學生每天面對著沉重的課業會感到力不逮，例如遇到有不懂得做的功課，學生又認為沒有人能幫助自己，便會感到有壓力；隨著學生升班，更加要面對越來越多的測驗，要面對各科的考試，成績自然便成為學生的煩惱之一；除此之外，家長為學生安排各種的補習，希望學生在測驗考試時能夠取得好成績，但忽略了學生的承受力，徒增了學生的煩惱及壓力；在DSE升學方面，本港學生要面對學位競爭壓力，怕自己成績未如理想，不能考入心儀的大學，對前途的迷茫這類的想法都造成對學生造成壓力。而相對台灣，台灣的國中生需要面對各方面的學業發展，在升學過程中，各科目要達到該科指定的評核分數，才能方便升學，他們的壓力也不少。

我欣賞本港擁有先進的資訊科技。政府投放了很多寶貴資源推行改革，例如政府於1998年推出的五年學校資訊計劃，成果較其他國家優勝。若不是政府過去的投資和大力推行，相信今天學校的電子教學不會取得這樣的成就。大部份教師均能熟練掌握資訊科技用以教學，學生也普遍能把資訊科技應用在學習上，在疫情停課時也能做到「停課不停學」，這都是不俗的成果。



校長鼎力支持網上交流，更特意製作影片致開幕詞。



交流不忘防疫。

幼稚園	小學	國中	高中	大學	研究所 or 出國留學
01 3~6歲 (4歲)	02 7~12歲 (6歲)	03 考取入學(私校) 會考	04 13~15歲 (3年) 國小課程加廣 上課45min 下課10min	05 16~18歲 (3年) 學測指考 繁星 申請入學 普通型 技術型 綜合型 專科型 上課50min 下課10min	06 19~22歲 (4年) 碩士 博士 不一 定 (沒有固定)
覺知辨識 表達溝通 關懷合作 推理解析 想像創造 自主管理	語文(國英雙文) 數學 社會 自然科學 藝術 綜合 健康與體育 上課40min 下課10min	國小課程加廣	專業領域學習 必修&選修 雙學位 社團活動		

「素養」到底什麼？
素養代表「一個人為適應現在生活和面對未來挑戰，應該具備知識、能力和態度」

核心素養的三面九項
系統思考與解決問題
主動行動：個人為學習的主體。
溝通互動：廣泛運用各種工具有效與他人及環境互動。
社會參與：學習處理社會的多元性與合作及人際關係。

(改用學習歷程檔案)
→強調**自主多元學習**
→不作以往的「備審資

① 108 課綱對高中的影響 (a) 學習課程與各科各自定規範，在申請大學時占據將高過 50%以上。
② 108 課綱對高中的影響 (b) 高中必修課大減半，選修課達 1/3

學業壓力 3A韓芷晴

首先，台灣的課程規劃跟香港一樣——分為必修科和選修科，而相比起香港較忽視學生體藝方面的發展，台灣的體藝課程更多元，出路也更多，故此，香港的學生若在選科上偏向體藝方面，將要承受來自家庭及社會的壓力；其次，台灣更注重選修課科，而香港則更重視必修課科（中英文），在香港，主修科更能影響到入大學的機會，這與台灣有很明顯的差別；最後，在香港學位競爭激烈，所有學生都只以就讀大學為目標，學習壓力沉重，相反，台灣大學較多，學位充足，能就讀大學的機會也更多，台灣的大學可能沒有香港的排名高，但學生學習比較輕鬆，發展方向及出路更多元。

我認為香港社會競爭風氣盛行，學生都因為測驗，考試，補習導致很大壓力。除了面對學業壓力外，還要參加不同興趣班，面對家長老師給予的壓力等。借鑒台灣，就能明顯看得出台灣學生相對活潑開朗、輕鬆自在。我認為如果香港的教育能給學生更多方面的發展方向、更輕鬆的學習方式，減少學習壓力，便能令香港同學更喜歡學習。



貧窮問題 3A戴詠喬

香港貧窮問題

梁凱茵 區慧瑩 戴詠喬



香港和台灣兩地的政府面對貧窮問題所採取的措施各有不同。台灣的政府把扶貧計劃分成短期、中期及長期，香港雖然也有扶貧政策，但不及台灣有規劃。香港的政策也有令人欣賞的地方，例如政府向低收入人士提供生活津貼，使他們有合理的收入以維持基本生活；至於房屋方面，港台兩地皆有提供社區中心讓無家可歸的人士留宿。但是香港的無家可歸者認為社區中心的規矩太過嚴謹，失去了在路宿街頭時的自由，寧願在公園或「麥當勞」過夜。

除了社區中心外，香港政府還建設了不少公屋給低收入家庭，無奈香港地少人多，輪候公屋的市民太多，輪候時間太長，許多貧窮人士還未有公屋居住，而要住在租金昂貴、環境惡劣的「劏房」，不但大大加重了他們的經濟負擔，亦影響了其身心健康及家庭關係。

總括而言，香港有很多地方可向台灣借鏡，首先應把扶貧政策劃分為三個階段，為未來作出更好的規劃。另外，放寬社區中心或臨時收容中心的限制，令無家可歸者能有逐漸適應健康而且有序的生活，他們就不用在街邊路宿；政府也應制定更佳房屋政策，盡早為輪候公屋的人士提供一個安樂窩，這樣才能更有效的改善貧窮問題。



垃圾處理 4A何敬然

首先，在垃圾分類方面，台灣當地將垃圾仔細分為資源廢物、巨大廢物、有害廢物、廚餘及一般廢物。每一種垃圾都有相應的處理方法。但香港並沒有分得這麼仔細；另外在可回收廢物方面，香港常用的是三色回收桶、玻璃樽回收筒及電池回收筒。相比台灣他們有陶瓷、光碟回收，我們並沒有把所有可回收的垃圾種類設定回收方法，可見香港在廢物回收方面政策尚未全面。在處理廚餘方面，台灣制定了法律去規管人們如何處理家居及餐廳的廚餘，而回望香港，依靠的更加多是餐廳的主動參與某些機構的自願計劃，而以家庭為單位的回收處理更是少之又少。這凸顯了香港在設立有關法例及市民意識方面尚未足夠。

其次，兩地在處理有害垃圾方面，處理方法都是以堆埋或焚化為主，在這一方面我認為兩地可以攜手合作，交流雙方的科學技術，共同研究、解決這個問題。同時兩地亦有設立膠袋徵費，這方法可以幫助兩地減少膠袋的使用量，從而減輕對環境造成無可彌補的破壞。台灣垃圾處理政策從19年代到現在這一刻，甚至到將來都有一個完整的規劃，有一個明確的目標及方向。從1984年台灣大部份廢物以掩埋為主，到2020年部份場所限用塑膠用品，再到預計2030年，限用全部塑膠用品。這一步一步的規劃讓我們看到台灣在廢物處理這方面的進步。

雖然兩地在垃圾處理這方面的工作已經做得頗不錯，但香港和台灣都是繁忙的都市，製造的垃圾實在太多，即使做了以上處理垃圾的工作，但仍存在很多直接送往堆填區的垃圾，這是必須改進的。而我們認為香港可以仿效台灣設立更多元化的回收類別，在廚餘處理方面政府可以提供更多的途徑及教育。希望在未來香港人可以提高循環再造等環保意識，為我們居住的地方變得更加潔淨而出一分力。



參加者全程投入。





社區養老 4C許淳茵

台灣照顧老人的服務模式分為三種：機構式、社區式和特殊性長期照顧服務模式。機構式指二十四小時都有護理人員照顧老人家的生活起居，就好像香港的老人院；社區式指老人家留在自己熟悉的生活環境，接受不同專業的服務；特殊性長期照顧服務模式是針對失智老人提供的照顧服務。

現在香港於安老服務方面嚴重缺乏人手，特別是安老院，多是一個護理員照顧數個老人家。但老人家有很多需要，例如吃飯，去廁所亦是需要別人協助的，人手不足令老人未能得到最妥善的照顧。其次是公共醫院輪症時間長，老人病痛難免，但若輪症時間要超過一年以上，實是拖延了最佳的治療時機，可能都未能等到治療機會便喪失性命。借用台灣的政策也未必能完全解決香港的問題，兩地面對的困境其實有不少相似之處，安老院缺乏人手是最大問題之一，很多子女需要工作，亦會將父母送去老人院照顧，令老人院負擔沉重。

但是台灣老人乘車措施比香港好，他們的長者有一張乘車卡，每次都不用付全數車資，而且每次乘車都能儲積分，儲到一個指定的數目便可當作金錢乘車。我覺得比香港每程\$2乘車優惠好，因為台灣儲到的分數可以換其他東西，感覺比較實用。而香港正因政府措施不足，市民卻會自發組織很多義工隊來為長者送溫暖，例如中秋有送月餅服務，也會到安老院和長者一同唱歌起舞、談天說地，更顯香港人間有情。



香港的長者能為社區做些什麼？？

- 長者支援服務隊
- 社區支援服務，讓長者得到一份關懷和幫助
- 發展（長者義工）計劃：鼓勵長者成為義工繼續為社會出一分力
- 照顧其他有需要幫助的長者，發揮老有所為的精神



分組交流後，兩地師生拍照留念。



社區養老 4C陳隆基

台灣同學分享了當地社區養老措施的不足之處。首先是資金的問題，台灣政府向養老中心資助的金額不足以去支撐老人家的需求，甚至有一些老人家需要等待一段時間才能得到幫助；其次便是人力資源的問題，在社區的養老中心常常會出現部分老人得到照顧，而另一部分的老人卻會被忽略，需要等到社區服務人員安頓好其他的老人家後才能照顧自己，這便出現了有些老人家得不到幫助的現象，而且台灣是一個高齡社會，以上的兩個問題只會越趨嚴重。

而香港的不足之處和台灣相類，尤其在資金方面會出現資助不平均的現象，香港政府在資助青少年的活動時會資助他們百分百的成本費，而對於老人家的資助卻只有成本的七至八成，由此可見政府的資助完全不平均；而在人力資源方面也和台灣一樣出現不足的狀況，而且香港的土地較台灣少，因此養老環境的舒適度也有所欠缺。

老人家在這個年齡段其實已算是沒有經濟收入的來源，不過台灣的同學卻和我們分享到他們那的政府設立了一張交通卡提供給老人家使用，這張卡的功能就是老人家每搭一程車就能得到一點積分，而積分達到一定的數量後還能讓老人家得到一筆經濟收入，這無疑是一個非常好的優惠措施，不僅能讓老人家多出去看看美麗的景色，不再是一個人留守家中，而且還能得到經濟收入，若這項受惠條例應用到本港，那麼其實也算是一個可行的方法稍稍紓緩了政府資金分配不平均的問題，因為老人家能為自己補給生活。

這次的網上交流不僅讓我了解到台灣社區養老的問題，還認識到許多熱情的台灣同學，即使我們未曾謀面，但交流的過程中卻讓我有一種親如一家的感覺，希望往後還能有機會去感受到台灣同學的熱情，再次體驗這種美妙的感受！



香港樓宇的三大類別：

居者有其屋（居屋）

是香港的資助出售公共房屋之一，由香港房屋委員會興建房屋，以低於市值的價值，並扣除地價後出售市民。

目的是為收入不足以購買私人樓宇的市民，提高私人樓宇以外的自置居所選擇。從而讓收入相對較高的公屋住戶更快騰出公屋單位，供應給有需要的人入住。



然後，兩地的租屋問題方面：台灣的租屋問題主要是租賃權益保障不足和品質不佳。由於沒有出租登錄制度，因此大多房東都以低稅率申報地價及房屋稅，因此台灣政府對租屋市場的屋況、租賃行為等資料都無法掌握。更糟糕的是出租住宅常自行加建頂樓、搭建成鐵皮屋、室內違法間隔等現象，而這方面的問題正與香港的劏房相同。

在舒緩房屋問題方面，我們認為台灣政府在處理上較香港政府做得好。台灣政府採取措施希望減低市民的負擔，讓他們更容易擁有一個「安樂窩」。例如，新北市政府為青年人和殘疾人士等弱勢社群提供「青年社會住宅」的社會房屋，收取市值租金的80%以下。相反，香港政府卻在這方面未有採取很多實質的行動，反而只是對樓價「加辣」，土地規劃方面也不怎麼完善，使市民「上車」越發困難，輪候公屋時間變得越來越長。因此，我們認為在這方面香港政府應該向台灣多加學習。

最後，我組發現本港與台灣的房屋問題都存在着投資者和房地產商炒作。在此，我們都認為政府應修改稅制，例如對提高持有多於一個戶數的屋主的稅率，以增加炒賣房屋及空屋的成本。



「我的回家路」 3A曾子華

是次網上交流除了就港台兩地各種社會議題上作出討論外，雙方同學都各自拍了數條名為「我的回家路」的影片。透過這些影片能讓彼此瞭解港台之間不一樣的日常生活。

首先，交通方面，台灣同學放學回家的過程讓我印象深刻。他們有些同學需要乘搭巴士回家，但由於巴士站並不是在他們的家附近，因此他們下車後還要走頗長的一段路才能到家。另外，他們有幾位台灣同學都是由家長駕駛電單車接送或騎單車回家，這些方式甚少在香港出現。相反，香港同學放學大多數是乘搭巴士、小巴、鐵路等公共交通工具回家，非常便利。

其次，時間及路程方面，由於台灣同學的家距離他們學校甚遠，因此他們回家所需的時間大概要花半小時至兩小時。相反，香港同學學校與家的距離比台灣同學的短，大多數都能於一小時內回到家中。

經歷了這次特別的交流團後，我不但能深入了解台灣的社會議題，還知道兩地同學放學的路程之間的分別，從而了解大家生活習慣、文化的不同，希望不久將來能夠有機會親身到台灣交流。

雖然疫情期間我們未能親身到台灣進行交流，但是這次的網上交流卻是我嶄新的體驗，亦加深對兩地議題的認識。我組學生與台灣同學互相交流的議題是住屋問題。

首先，在兩地住屋問題方面：台灣三大住屋問題為高空屋率、高房價，以及高自由率；而香港主要的房屋問題則是高房價和輪候公屋無期。兩地同時都面對因貧富懸殊問題，部份富有的居民可以買到大面積單位，相反貧窮的基層市民甚至連一個安樂窩也未能擁有。當中的高房價問題更是使兩地年輕人買不起房子，而要轉向低租金、安全堪慮的房子作選擇的元兇，例如在香港，「納米樓」等細單位湧現，空間狹少但房價仍然高昂。在家訪的環節中，我們發現在居住面積方面，每一位台灣的同學的家居平均面積都比我們大。

最後，我組發現本港與台灣的房屋問題都存在着投資者和房地產商炒作。在此，我們都認為政府應修改稅制，例如對提高持有多於一個戶數的屋主的稅率，以增加炒賣房屋及空屋的成本。



兩地師生投入討論，有講有笑。

